

优化营商“沃土” 构筑发展“高地”

莱西市打出建设一流营商环境的“组合拳”



“莱我办”帮办团、“1+3+N”企业服务制度“主动问需”护航项目发展；“四证一书”推动工程建设项目“拿地即开工”，为企业“抢”来建设时间；流程再造让企业群众少跑腿，为区域经济高质量发展按下“加速键”……今年以来，莱西市把优化营商环境作为推动高质量发展的主引擎，打出了建设一流营商环境的“组合拳”，在“放管服”改革、项目建设、政务服务等方面取得明显成效，为全市高质量发展注入强大动力。

从坐等上门到主动问需

“感谢帮办团对我们进行一对一指导，经过讲解，我们豁然开朗，趁热打铁，办好手续，加快推进项目建设。”泰和泓创项目负责人张战伟说道。“莱我办”帮办团由行政审批局、住房和城乡建设局等多个职能部门组成，主动上门服务、提前介入审批、协同联动、整体推进，制定个性化“一图一表一单”，“一企一策”为企业办实事、解难题。目前，通过帮代办服务模式已办理相关审批手续70余件，切实增强了



“莱我办”帮办团下沉到项目建设一线现场办公。

企业获得感。

一个地区要发展，短期靠项目，中期靠政策，长期靠环境。莱西市挑选优秀骨干成立“突破姜山”项目审批服务攻坚队，派驻专人下沉到姜山集中办公，打造南部新区“智汇车”帮代办服务新模式，搭建“南部新区项目管家服务平台”，实时推送项目手续办理进度，确保“手续推进有速，企业心中有数”。

从“坐等上门”到“主动问需”，今年以来，沽河街道建立了“1+3+N”企业服务制度，深入开展辖区企业摸底排查，分类别、按梯队建立重点企业培

育库，创建资源、需求、项目“三张清单”，召开重点企业、重大项目座谈会15次，收集解决企业融资困难、市场开拓等需求24个，进一步擦亮了“沽旺金莱”企业服务品牌。

拿地开工抢来建设时间

“施工需要的4个证仅用一天就办出来了，走完了过去需要3个多月才能完成的审批流程，这为我们抢来了建设时间。”提起“拿地即开工”的审批模式，海氏海诺集团副总经理赵辉兴奋地说道。

对企业来说，时间就是成本。莱西市秉承“万事有解、攻坚克难”的服务理念，全力打造工程建设项目“拿地即开工”审批服务模式，推动项目审批手续提前介入，容缺审查，告知承诺，并联互动，大幅提高了工作效率。“我们在大厅设立‘拿地即开工’服务专区，通过整合部门资源、预审联办，在项目单位签订土地出让合同并交付土地出让金和税费后，1个工作日内即可办结‘四证一书’。”市行政审批服务局帮办代办负责人王飞飞介绍。

流程再造实现最多跑一次

“真没想到现在这么方便，只填写了一张申请表，提供了一套材料，与施工许可证有关联的审批就可以一块办理，省了不少事。”前来办事的迪梦星产业园项目负责人周磊说道。

莱西市强化创新突破，持续从审批程序上挖措施、找方法，推进“减材料、减环节、并程序、并证件”，实现“一站式”彻底办好一件事。实行工程建设项目竣工联合验收“五统一”模式，预计竣工联合验收效率将至少提升20%。同时，创新项目建设“清单式+区域式+集成式”审批服务模式，实施“多评合一”“十二事合一”，工程建设项目审批提速47%，为区域经济高质量发展按下“加速键”。
观海新闻/青岛晚报记者 马丙政 通讯员 董建君 魏康

“家和”婚姻服务 守护“幸福单程票”

崂山民政探索婚姻家庭辅导服务“崂山模式”



本报5月15日讯 “幸福单程票”“遇见”“时光慢递”……对于即将步入婚姻殿堂的新人们来说，更添温馨浪漫。崂山区民政局围绕构建文明健康的婚姻家庭价值观，以婚姻和谐带动家庭和谐、促进社区和谐、助推社会和谐为目标，全力打造“家和”婚姻辅导综合服务品牌，探索形成“1+3+5”的婚姻家庭辅导服务模式。

崂山区以党建引领为中心，把“党建+婚姻登记服务窗口”示范点创建工作

放在机关党建工作重中之重的位置来抓，成立工作专班，制定实施方案，建立督查制度，积极稳妥推进示范点创建。坚持党建与业务融合共促，做到目标同向、安排同步、工作同力、责任同担、检查同抓、成效同要，以党建引领促进婚姻登记服务质量大提升。设立党员示范岗，以岗位示范引领全面提高，全力提升热心、耐心、诚信的为民服务标准。

崂山区民政局探索婚姻辅导+心理（社工、律师）三方联动，从心理疏导、纠纷调解、法律咨询等方面入手，提供多维度婚姻家庭辅导服务，构建婚姻辅导的“立体化”服务模式。

在“婚姻+社工”方面，针对申请离婚冷静期的群体，在当事人申请

离婚的过程中，由项目社工辅助婚姻辅导专家，开展离婚调解服务，协助双方理性面对，降低冲动型离婚率。在“婚姻+法律”方面，对未达成离婚协议或有财产、子女抚养等方面问题的当事人，免费提供法律咨询服务。

崂山区民政局围绕纠纷调解、心理疏导、法律咨询、家庭教育等主要内容，深入推进婚姻家庭辅导服务，打造集婚前教育、新婚辅导、婚姻家庭矛盾调适、离婚冷静期跟踪疏导和婚姻家庭价值观宣传为一体的“全周期”婚姻家庭辅导服务体系，用心用情共同守护婚姻家庭幸福。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心）

农村公路开“上保险”

西海岸新区在危险路段装护栏

本报5月15日讯 经常跑青岛西海岸新区六汪镇夏家庄至柘涧村村道上的小货车司机徐师傅，近来发现路边成排护栏多了，行车安全系数高了。“连接村与村之间的乡村路，虽然里程短，但弯道陡坡也不少。有的路面比路边沟底高五六米，行车在路上总是提心吊胆的。现在好了，村道上也装上了安全防护栏，这样开起车来就放心多了。”徐师傅高兴地说。

徐师傅看到的路边新装护栏，是西海岸新区交通运输局实施的农村公路生命安全防护工程。新区属鲁东丘陵区，境内山岭起伏，沟壑纵横，一些农村公路存在急弯、坡陡、临水等行车条件复杂、易发生危险的路段。优化设置防撞护栏等安防设施，无异于为农村公路上了“保险”，构筑起人便于行、货畅其流的安全屏障，为行人和行车安全撑起“保护伞”。

去年，西海岸新区启动了“增设施、除隐患、优环境”农村公路交通安全专项活动，重点在农村公路急弯、坡陡、临水临崖等路段，安装波形防撞护栏。在行车条件复杂、事故频发路段，设置车辆强制减速震荡标线。在公路交叉口或急弯通视条件较差路段，设置专用反光镜。工程覆盖宝山、大村等8处镇街17个村庄，总投资238万余元。今年以来，已在孟大路、宝山肖家屯村后和向阳村至荒庄村等道路上，安装波形护栏640余米。在袁大路、戴贡路等公路多个学校门口，集中施工划线1400余平方米。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

打造摄影特色品牌 推进文艺融合发展

全省首个县级摄影交流平台胶东摄影联盟在莱西成立

本报5月15日讯 日前，由莱西市委宣传部、莱西市文联、莱西市文旅局、南墅镇政府、莱西市融媒体中心举办的“胶东摄影联盟”成立仪式，在莱西市南墅镇大青山省级森林公园举行。

作为全省首个县级摄影交流平台，“胶东摄影联盟”签约成立，是莱西市文联贯彻落实省委、省政府《关于加快胶东经济圈一体化发展的指导意见》精神，助力莱西市加快建设胶东经济隆起带，促进胶东经济圈融合发展，进一步深化胶东半岛各县市区之间摄影艺术的交流、传播与合作，推进胶东文艺一体化发展的创新性举措。成立仪式与槐花节·开蜜节统筹举行。与

会领导共同开启“2023莱西市大青山槐花节·中蜂开蜜节”，为“中蜂开蜜节”开蜜。同时，举办了“醉美南墅”摄影展和“莱西有礼”产品展，展示了21个摄影联盟成员单位推荐的代表性景点照片。广大游客看演出、闻花香、赏美景、品蜂蜜，流连忘返。

莱西市文联按照“面向胶东、辐射全省”的定位，以莱西为主发起单位，吸引胶东经济圈内青岛、烟台、威海、潍坊、日照五市辖属的部分县市区，组建胶东摄影联盟，通过文艺搭台、旅游跟进、经济融合、优势互补，达到搭平台、拓渠道、建窗口、展形象的目的。龙口、荣成等21个县、市、区成为首批成员单位，其中有16个

县、市、区文联和摄协负责人出席签约仪式。

新成立的“胶东摄影联盟”，将团结带领胶东各县市区广大摄影艺术工作者，用丰富多彩的摄影艺术形式，全方位展现胶东历史文化、红色文化、海洋文化、民俗民间文化等特色文化资源，全方位描绘全社会共同推动胶东经济圈建设的生动局面。通过采风、创作、研讨和展览等多种形式，构建摄影艺术长效合作机制，实现胶东全域摄影艺术互融互通互补，着力提升胶东文艺影响力，更好助力胶东半岛经济建设和社会发展。

（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 李晓燕 王晓伟）